

疾病防控周刊

防控疾病 共享健康

电子信箱:jkzkbj@163.com

责编 采凤娇 美编 一伊

5



疾控骨干充电忙

本报记者 刘昉 通讯员 张卫兵

初夏,新乡医学院教室,105名学员秩序井然地聆听着台上老师的授课。这样一个看似平常的课堂,却因来自我省105个县(市、区)疾病预防控制中心的105名学员而稍显特殊。

这个学员平均年龄为37岁的特殊班级,是河南省疾病预防控制中心人才培养“534行动计划”2014年度卫生检验专业培训班。他们齐聚新乡医学院,开启一段为期52天的“求学”之旅。

重返校园“再充电”

2007年毕业于华中科技大学生物医学工程专业的李阳,是培训班中为数不多的“985工程”院校学员,他现在是辉县市疾病预防控制中心卫生检验专业的业务骨干。

30多岁的李阳坦言,自己平时忙于工作,无暇顾及理论学习,对有些工作“知其然,不知其所以然”,一直希望能重新学习专业理论知识,这次学习机会很难得。

据介绍,参加这次培训班的学员都是带薪学习,这让许多学员顺利完成了从工作状态到学习状态转变,从业务骨干到在校学生的身份转变,这一措施也免去了学员们的后顾之忧。身为单位骨干的李阳也正是因此而不担心工作,可以安心地重返校园“再充电”。

据介绍,按照“534行动计划”,每期人员培训时间为1年或半年,人员研修培训期间的工资、奖金、福利待遇不变,并对生活费用给予适当补助。这种“带薪培养”的疾病预防控制机构人才培养方式已在过去的近两年时间里,有效解决了疾病预防控制机构编制不足、人员结构不合理、专业人员少、学历层次低、技术能力不强等实际问题。

注重效果强师资

“534行动计划”是河南省迄今为止规模最大的疾病预防控制人才培养计划。2012~2016年,河南省计划投入约7000万元,用5年时间为省、市、县三级疾病预防控制中心培养4000名实用人才。

此前,“534培训计划”已对包括省、市、县三级疾病预防控制中心管理人员,以及长期从事公共卫生工作、具有专科及以上学历的单位学科带头人在内的全省疾病预防控制中心一线骨干进行了相关规划免疫、传染病防治、慢性病防治、突发公共卫生事件处理等在内的提高式业务培训,令省、市、县各级培训人数分别达到目前在岗人数的1/4、1/8和1/5;培训基地则涵盖国内外、省内外知名高校、国际知名科研机构及我国沿海省份的省级疾病预防控制中心,基地的层次和规格较“十一五”期间有显著提高。

据“534行动计划”卫生检验班承办方主要负责人、新乡医学院公共卫生学院院长吴卫东介绍,此前,他们承办过两期类似的培训班,每期培训班他们都会提前精心设计教学计划,组织安排具有丰富的理论教学经验、拥有卫生检验实践经验的专家进行教学,邀请国内外从事卫生检验专业的高级人才为学员们授课。

吴卫东说,他们分别为3期培训班的学员发放了由专家组编写、多次修订的培训手册;为了解决没有正规教材的困扰,还为学员们印发了部分课程的学习讲义,全方位保证教学质量。

全面轮训求创新

“从报到那天起,我们来自全省各地的学员们就自发成立了班委会,还建了QQ群,以便传达日常事务、交流业务技术。”来自新郑市疾病预防控制中心的李佳说。

据介绍,“534行动计划”系列培训在一定程度上实现了区域资源整合,学员与学员、学员与老师之间建立了联系,这对以后的工作起到了至关重要的作用,有利于疾病预防控制中心与高等院校间的合作交流。

除了针对疾病预防控制多个重点专业领域的基层人才培养,“534行动计划”还特别结合全省疾病预防控制中心工作实际,在县级疫情报告与信息管理等新业务、新技术领域对基层疾病预防控制中心人才进行轮训。

以2014年3月开展的“534行动计划”2014年度县级疫情报告与信息管理等专业为例,来自全省的96名学员不仅接触到信息管理与信息系统、数据库原理与应用、传染病网络直报工作管理规范与报告、传染病网络直报监测信息的分析利用等先进、前沿的疾病预防控制知识,还系统更新了相关突发公共卫生事件相关信息报告管理工作、云计算在卫生信息化中的应用、突发性公共卫生事件调查报告的撰写等业务知识。

目前,“学习新知识,为一线工作的科研创新提供理论基础”成为多数学员的共识。

河南省唯一创面修复中心

高品质治疗伤口不愈合患者

外伤或手术后伤口长期不愈合,长期卧床出现褥疮,糖尿病引起糖尿病足,下肢静脉曲张导致下肢溃烂……这些伤口长期暴露或处理不当,会对身体造成很多危害,严重影响患者的生活质量。

为了解决伤口长期不愈合患者的病痛,郑州市第一人民医院创建了河南省内唯一的创面修复中心,由中国工程院院士付小兵担任顾问,由享受国务院政府特殊津贴的著名专家牛希华担任主任。创面修复中心专家团队实力雄厚,创面修复重建专家苏卫国博士常年坐诊。即日起,本中心服务全省外伤、褥疮、糖尿病足、肠瘘、骨髓炎、烧伤、静脉曲张导致溃烂等伤口长期不愈合患者。报名可享受:

- 一、免专家挂号费,免费参加会诊。
- 二、住院患者免500元检查费。
- 三、免床位费。

就诊地点:郑州市第一人民医院门诊楼一楼东侧创面修复门诊
专家咨询电话:18625525246(苏卫国 博士)



上门体检

记者6月25日从灵宝市疾病预防控制中心获悉,该中心近日派出体检专用车,驶进灵宝市宝励浩食品工业有限责任公司,为该公司1600余名工人提供上门体检服务。

刘岩 常亚民/摄影报道

一例布病防控 见证联防联控成效

本报讯(记者刘永胜 通讯员王宇川)疫情就是命令,必须联防联控。记者6月24日从洛阳市疾病预防控制中心获悉,发生在洛阳市和焦作市的布鲁氏菌病(以下简称布病)疫情处置,再次见证了联防联控的必要性。

5月10日,洛阳市某医院报告该市瀍河区出现布病病例。鉴于该区已连续3年无布病病例报告,洛阳市疾病预防控制中心要求瀍河区做好流行病学调查,查明原因,控制疫情。经瀍河区疾病预防控制中心、吉利区疾病预防控制中心调查,患者周某,64岁,在洛阳市吉利区黄河滩区养羊。

5月12日,瀍河区疾病预防控制中心将该信息通报给瀍河区卫生局,并请吉利区相关部门协助。吉利区疾病预防控制中心迅速行动,于5月14日、5月16日两次深入黄河滩区调查,找到该患者所养的羊群,规模达到60多只,发现附近还有多个养羊户,羊群数量可观,但该地区归属焦作市孟州市林管管辖。5月19日,洛阳市疾病预防控制中心将相关调查信息转给洛阳市疾病预防控制中心、焦作市疾病预防控制中心和河南省疾病预防控制中心。

5月24日,孟州市畜牧局对该病例及其邻居两家养羊户的90只羊全部采样检测,其中周某家24只羊阳性,王某家12只羊阳性。5月27日,根据检测结果,为了有效控制布病疫情,孟州市畜牧局现场对所有病羊进行扑杀,进行无害化处理,并对养羊户进行适当补偿。在扑杀同时,洛阳市疾病预防控制中心对养羊户6人采血检测,又发现1名布病患者。

本次疫情,两地市共有8个相关单位的人员到场,共同见证布病扑杀全过程,充分证明了联防联控、及时淘汰病畜是布病防控的有效手段。

带头禁烟

6月18日,洛阳市老城区疾病预防控制中心健康教育技术人员认为,这家医院都在认真执行控烟标准;高须精益求精,进一步营造浓厚的控烟宣传氛围,如利用电子屏幕滚动播放控烟标语、口号,在门诊大厅张贴控烟宣传画,门诊大厅有控烟监督员定期巡视,以劝阻病人及其家属吸烟,室外空旷地带的“吸烟区”务必要标识明显、设施完备等。

杨星旗/摄影报道



郑州推进艾滋病检测全覆盖

本报讯(记者刘昉 通讯员刘战伟 李喜英)广泛覆盖社区卫生服务中心、乡(镇)卫生院、口腔诊所一线人员,积极鼓励有条件的基层医疗机构申报艾滋病检测项目,扩大检测覆盖面。6月中旬,郑州市先后举办了针对全市基层艾滋病检测人员的技术培训,将艾滋病检测实验室信息管理系统培训、生物安全及预防职业暴露等艾滋病检测和防控实用技术进行了详细讲解。

据介绍,由郑州市卫生局、郑州市疾病预防控制中心联合举办的2014年度艾滋病筛查

实验室检测技术培训班及郑州市艾滋病检测点检测技术培训班,将全市106家艾滋病筛查实验室和新增的86家艾滋病检测点业务骨干集中起来,紧密联系艾滋病防控工作实际,针对艾滋病筛查实验室验收及管理、艾滋病实验室质量控制、艾滋病检测实验室信息管理系统培训、生物安全及预防职业暴露等艾滋病检测和防控实用技术进行了详细讲解。

经过培训,郑州市艾滋病检测范围已基本覆盖了省、市、县、乡各级医院以部分社区服



漯河市 艾滋病防治取得新进展

本报讯(记者采凤娇 通讯员李康)记者6月25日从漯河市疾病预防控制中心获悉,6月17~20日,该中心组织人员对全市艾滋病防治工作主要考核指标完成情况进行了督导检查。督导内容包括艾滋病疫情报告质量及随访管理、抗病毒治疗信息管理、单阳配偶随访管理和母婴阻断、高危行为干预及自愿咨询检测等工作。

通过督导,发现漯河市各县(区)大部分指标完成情况较好,艾滋病疫情报告质量、HIV/AIDS死亡原因填报及时完整,新报告HIV/AIDS接受结核病问卷筛查和检查服务的比例达100%;85%以上存活HIV/AIDS病例完成了随访检测,90%以上HIV/AIDS病例的配偶/固定性伴侣进行了HIV抗体检测;自愿咨询检测按要求每月及时录入上报。

督导组发现,漯河市个别县(区)部分既往结核病HIV/AIDS结核病筛查有漏填现象;HIV/AIDS随访检测结果录入上报不及时;抗病毒治疗覆盖率较低,符合治疗标准的HIV/AIDS未及时治疗;孕产妇孕期接受HIV抗体检测率较低;工作进展缓慢,在治病人每年4次随访2次CD4检测比例较低;部分县(区)高危人群累计HIV抗体检测率较低。

针对督导过程中发现的问题,督导组现场进行一对一指导,并提出具体要求。

郑州市进行 食源性疾病负担调查

本报讯(通讯员阎清涛 志伟)笔者6月23日从郑州市卫生局获悉,该市疾病预防控制中心、二七区疾病预防控制中心和福华街社区卫生服务中心工作人员组成调查组,进行入户调查。据悉,郑州市疾病预防控制中心和二七区疾病预防控制中心共同承担了“郑州市居民食源性疾病负担调查”工作。

目前,食源性疾病对群众的健康危害较大,由此而产生的经济负担也越来越重,是当前的主要公共卫生问题之一。开展食源性疾病负担调查,一方面可以了解和掌握郑州市食源性疾病的发病情况、发病趋势和流行特征以及急性胃肠炎患者的发病率、

就诊率、粪便送检率等,为调查人群患病情况、疾病负担提供基础数据;另一方面,通过调查得出的结论,可以采取针对性措施,对其进行预防和控制,为出台预防控制食源性疾病相关政策和合理配置卫生资源提供依据。

2014年4月~2015年3月,郑州市将有1920户居民接受调查,平均每个月调查居民160户,调查内容包括居民家庭基本情况、临床症状和体征、可疑饮食史、治疗情况及疾病的社会经济影响等。这次食源性疾病负担调查工作在郑州市二七区的5个办事处和荥阳市的5个乡镇(办事处)开展。

esaute 欧洲原装·全球独家
激光消融 肿瘤微创治疗系统
微创无痛/快速高效/精准安全
服务热线:400-993-0611